
สรุปผลการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของแผนยทุธศาสตร์และ                        
แผนปฏบิัตริาชการ 4 ป ีคพ. ระยะครึง่แผน (ปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 – 2560) 

 
 กองแผนงานและประเมินผลได้จัดทําแบบสอบถามการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของแผน
ยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี คพ. ระยะคร่ึงแผน (ปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 – 2560) เพ่ือนําข้อมูล
ที่ได้ไปใช้ในการทบทวนและปรับปรุงแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี คพ. โดยกลุ่มเป้าหมายผู้ตอบ
แบบสอบถาม ได้แก่ ผู้อํานวยการส่วนหรือหัวหน้ากลุ่มงาน จํานวน 46 ชุด โดยสํานัก กอง ฝ่าย แจ้งตอบกลับ 
จํานวน 46 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100 และจากการประมวลผลสามารถสรุปได้ดังน้ี 

 

รายการประเมิน ความเห็น 
ท่านคิดว่าหนว่ยงานของท่านได้ดําเนินงานตามแนวทางและรูปแบบการทํางานที่กําหนดไว้  (หนา้ที่ 20) หรือไม่ 
อย่างไร 
1. การวางบทบาทของกรมควบคุมมลพิษ  
ให้ เป็นหน่วยงานกําหนดนโยบายและ  
เป็นหน่วยงานท่ีปรึกษาด้านเทคนิควิชาการ 

ใช่ ร้อยละ 97.78 
ไม่ใช่ ร้อยละ  2.22 

ควรดําเนนิการต่อ ร้อยละ 89.74 

ควรปรบัปรงุ ร้อยละ 10.26 

ความคิดเห็น 
- ควรเพ่ิมความรู้ ความสามารถ ความเช่ียวชาญและทักษะในการ
 ทํางานเพ่ือให้สามารถเป็นผู้ให้คําปรึกษาที่ถูกต้องได้ 
- ควรดําเนินการต่อไป แต่ต้องปรับปรุงรูปแบบในการกําหนดนโยบาย 
 ต้องมีกระบวนการสร้างความเข้าใจและการมีส่วนร่วมที่ถึงตัว 
 Stakeholder ที่มากกว่าการประชุม/สัมมนา 
- เพ่ิมบทบาทการเป็นผู้ปฏิบัติเน่ืองจากต้องมีการใช้อํานาจตาม
 กฎหมายที่กําหนดไว้ 
- ควรปรับปรุงให้มีอํานาจเหมือน EPA 
- ควรเป็น Regulation ให้มากขึ้น 

2. การดําเนินงานของหน่วยงานสามารถ
กําหนดบทบาทภารกิจของแต่ละหน่วย  
ได้ชัดเจน ไม่เกิดความซ้ําซ้อน 

ใช่ ร้อยละ 97.78 
ไม่ใช่ ร้อยละ  2.22 
ความคิดเห็น 
- ควรกําหนดภารกิจและบทบาทหน้าที่ของหน่วยงานและส่วนงาน  
 ให้ชัดเจนเพ่ือจะได้ไม่มอบหมายงานผิดหรือซ้ําซ้อน 
- เน่ืองจากมีความซ้ําซ้อนและไม่ชัดเจนของกฎหมาย มีช่องว่างทาง
 กฎหมาย เช่น ขาดการกํากับดูแลการจัดสรรที่ดินให้มีการบําบัดนํ้าเสีย 
- ใช่ แต่อาจจะมีบางเน้ืองานที่ต้องทําร่วมกันและอาจมองเป็นการ
 ซ้ําซอ้นได้ 
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รายการประเมิน ความเห็น 
3. หน่วยงานมีการใช้การพบปะหารือระหว่าง
ผู้บริหารระดับกระทรวงหรือกรมเพื่อผลักดัน
การดําเนินงานหรือแก้ไขปัญหาอุปสรรค   

มี ร้อยละ 100 

ไม่มี        -

4.  มีการกําหนดพื้นที ่ เป้าหมายสําคัญ
ใช้การบูรณาการร่วมกับสํานัก กอง ฝ่าย 
ทํางานเชิงรุกในระดับพื้นที่และเข้าหา
ผู้เก่ียวข้อง 

มี ร้อยละ 100 
ไม่มี        -
ควรดําเนนิการต่อ ร้อยละ 89.74 
ควรปรบัปรงุ ร้อยละ 10.26 
ความคิดเห็น 
- ควรร่วมกันทํางานตามกรอบหน้าที่ของสํานัก กอง ฝ่าย ซึ่งไม่ใช้  
 การโยนงานระหว่างกัน 
-  ปรับปรุง โดยกําหนดพ้ืนที่เป้าหมายให้สอดคล้องกับสถานการณ์
 มลพิษที่ตรวจพบ                                                              
-  บางครั้งจะขึ้นอยู่กับประเด็น (Issue) มากกว่าพ้ืนที่ (Area) 
-  ควรบูรณาการการทํางานและประสานงานกับ ทสจ. และ สสภ. 
 ให้ชัดเจนมากขึ้น เน่ืองจากเป็นหน่วยงานในพ้ืนที่ ซึ่งสังกัด ทส. 

5. มีการให้ ทสจ. และ สสภ. เป็นช่องทาง 
(outlet) ในการทํางานของหน่วยงาน 

มี ร้อยละ 100 
ไม่มี        -
ควรดําเนนิการต่อ ร้อยละ 89.19 
ควรปรบัปรงุ ร้อยละ 10.81 
ความคิดเห็น 
- ควรทําความเข้าใจในบทบาทหน้าที่ของ ทสจ. และ สสภ. เพ่ือช่วย
 ในการขับเคลื่อนมาตรการไปสู่การปฏิบัติในเชิงพ้ืนที่ได้อย่างมี
 ประสิทธิภาพ 
- ปรับปรุงขอบเขตงานและงบประมาณที่จัดสรรให้ สสภ./ทสจ. 
 ดําเนินการให้ชัดเจนมากขึ้น 
- ปรับปรุงให้มีความชัดเจนในการดําเนินงาน โดยเฉพาะในกรณีฉุกเฉิน
 ซึ่ง ทสจ. และ สสภ. น่าจะ response ได้เร็ว 
- มีแต่ทั้ง น้ีให้พิจารณาเป็นเน้ืองานไป เน่ืองจากบางคร้ัง ทสจ . 
 หรือ สสภ. อาจไม่ถนัด/ชํานาญ 
- ทสจ./สสภ. มีภารกิจมากต้องมีเครือข่ายเพ่ิมในพ้ืนที่หรือลงไปทําเอง 
 เพ่ือไม่ให้ผิดวัตถุประสงค์หรือผิดไปจากวิธีการ/เทคนิควิชาการ 
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รายการประเมิน ความเห็น 
6. หน่วยงานมีการใช้ช่องทางการสื่อสาร
หรือมาตรการสังคมเพื่อกระตุ้นจิตสํานึก
ประชาชนหรือผู้ประกอบการเพื่อสร้าง  
แรงกดดันให้เกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม  
มีส่วนร่วมในการแก้ปัญหามลพิษและ  
ปฏิบัติตามกฎหมาย 

ใช่ ร้อยละ 92.86 
ไม่ใช่ ร้อยละ  7.14 
ควรดําเนนิการต่อ ร้อยละ 90.24 
ควรปรบัปรงุ ร้อยละ  9.76 
ความคิดเห็น 
- ควรเจาะประเด็นหรือสร้างประเด็นให้สื่อมวลชนสนใจจนนําไปสู่ 
 KPI การสร้างความรับรู้ของประชาชน เพ่ือกระตุ้นให้เป็นนโยบาย
 ระดับชาติหรือทุกหน่วยงานที่เก่ียวข้องต้องให้ความสําคัญ 
- ปรับไปใช้มาตรการทางเศรษฐกิจให้มากขึ้น 
-  เพ่ิมช่องทางหรือเพ่ิมความถ่ีในการออกสื่อ 
-  ควรปรับปรุง เพราะการดําเนินงานที่ผ่านมายังไม่เห็นผลชัดเจน 

7. หน่วยงานได้ใช้การติดตามประเมินผล 
และ /หรื อร ายงานผล ต่อรั ฐบาลห รือ
สาธารณชนเพื่อเป็นเครื่องมือเร่งรัดส่วน
ราชการอ่ืนและกํากับภาคเอกชน 

ใช่ ร้อยละ 84.09 
ไม่ใช่ ร้อยละ 15.91 
ควรดําเนนิการต่อ ร้อยละ 81.08 
ควรปรบัปรงุ ร้อยละ 18.92 
ความคิดเห็น 
- เครื่องมือที่ใช้ควรมีแรงผลักดันหรือบทลงโทษให้หน่วยงานที่ไม่
 ดําเนินการต้องเร่งรัดการดําเนินงาน จึงควรปรับปรุงให้มีเครื่องมือ  
 ที่สร้างแรงกดดันหรือทําให้หน่วยงานปฏิบัติงาน 
- ต้องปรับปรุงจากแค่รายงานแล้วจบโดยสร้างการติดตามประเมินผล
 ต้องสร้างกระบวนการให้ผู้เก่ียวข้องหรือสาธารณชน โดยเร่ิมจาก
 รับรู้ เข้าใจและร่วมดําเนินการตามนโยบายเพ่ือให้ได้ข้อมูลที่
 สอดคล้องกับการประเมินผล/มีการเก็บข้อมูลต้ังแต่ต้นจนไปถึง
 นําเสนอผลการประเมินโดยให้ผู้บริหารนําไปใช้ตัดสินใจ 
- เพ่ิมความเข้มข้น (ความถี่ความลึก) ในการดําเนินการ 
- เพ่ือใช้เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาปรับปรุง แผน/มาตรการฯ 
 การจัดการมลพิษ 
-  ควรมีการบูรณาการและรายงานผลการดําเนินการร่วมในรูปของ  
 หุ้นส่วนของงาน 
-  ยังไม่ได้ดําเนินการให้เห็นผล 
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รายการประเมิน ความเห็น 
8. หน่วยงานมีการสร้างเครือข่ายความร่วมมือ
การทํางานกับภาครัฐ (ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค 
ส่วนท้องถิ่น) เอกชน และประชาชนเพื่อ
แก้ปัญหามลพิษ 
 

มี ร้อยละ  93.33 
ไม่มี ร้อยละ  6.67 
ความคิดเห็น 
- เคยทราบว่ามีการสร้างเครือข่ายความร่วมมือ แต่ยังไม่มีการ
 ประสานงานและการทํางานที่ต่อเน่ือง ทําให้ความร่วมมือจบเมื่อสิ้น
 Project ต้องหาวิธีการประสานงานและให้ข้อมูลอย่างใกล้ชิดและ
 ต่อเรื่องผ่านหน่วยงานในพ้ืนที่เป็นหน่วยงานสนับสนุน 
- เสริมสร้างเครือข่ายความร่วมมือ ควรมีการดําเนินการอย่างต่อเน่ือง 
 โดยเฉพาะในพ้ืนที่วิกฤตเพ่ือให้การดําเนินงานในพ้ืนที่เป็นไปใน
 ทิศทางเดียวกันและบรรลุเป้าหมายที่กําหนด โดยเฉพาะส่วนท้องถิ่น
- มีแต่ค่อนข้างน้อย คพ. ควรมีหน่วยงานต้ังอยู่ในส่วนภูมิภาคจะทําให้
 ทํางานได้คล่องตัวรวดเร็วกว่าเดิม 
- มี แต่ค่อนข้างน้อย ควรสร้างเครือข่ายความร่วมมือจากช่องทาง
 ภาครัฐและส่วนราชการด้วยกันเพ่ือถึงประชาชนโดยใช้การทํางาน
 เป็นตัวเช่ือมโยง 
- มี แต่ยังมีน้อย 

การเตรียมศักยภาพองค์กร
1. หน่วยงานมีการปรับโครงสร้าง จัดกําลังคน  
จัดสรรงบประมาณ และจัดระบบงานให้รองรับ
การเปลี่ยนแปลงและภารกิจสําคัญหรือเร่งด่วน

มี ร้อยละ  90.70 
ไม่มี ร้อยละ    9.30 
ความคิดเห็น 
- ไม่ได้มีการวิเคราะห์ภารกิจงาน อํานาจหน้าที่ กําลังคนที่จะต้องมี 
 อย่างจริงจัง ทําให้บางส่วนงานมีภารกิจมากเกินอัตรากําลังที่มี 
- มีการปรับโครงสร้างเพ่ือรองรับงานในอนาคต แต่ยังต้องปรับปรุง
 ระบบงานและการกระจายตัวงานให้ทุกหน่วยงานอย่างเร่งด่วน
 และให้ทุกหน่วยงานมาช่วยกันทําให้บรรลุผลสําเร็จ ทํางานเป็นทีม
 อาจจะต้องขอความช่วยเหลือจากคนภายใน ส/ก/ฝ หรือระหว่าง 
 ส/ก/ฝ มาช่วยกัน โดยดูตามความยุ่งยากของงาน 
- ยังไม่เห็นชัดเจนหรือเป็นรูปธรรม 
- มี แต่ยังไม่ชัดเจน 
- มี แต่ยังไม่สามารถรองรับภารกิจสําคัญเร่งด่วนได้อย่างเหมาะสม 
- ยังไม่เห็นเป็นรูปธรรม 
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รายการประเมิน ความเห็น 
2. หน่วยงานมีการพัฒนาข้อมูล และการเช่ือมโยง
ข้อมูลกับหน่วยงานต่างๆ  มีการจัดการองค์ความรู้
ที่จะนํามาใช้ในการทํางาน 

มี ร้อยละ  95.65 
ไม่มี ร้อยละ   4.35 
ความคิดเห็น 
- มีข้อมูลมากมายในองค์กร แต่ขาดระบบรวบรวมและสังเคราะห์  
 องค์ความรู้มานําเสนอให้ทันสมัย ทันเหตุการณ์ ควรต้องใช้ช่องทาง
 ที่  ค พ .  มี ทั้ ง  Line/Facebook/Internet/Webpage ใ ห้ เ กิ ด
 ประโยชน์สูงสุด 
- การ เข ้าถ ึงข ้อม ูลม ีขั ้นตอนที ่ยุ ่ง ยากทํา ให ้เ ส ีย เวลา  ดัง นั ้น  
 การดําเนินการจึงล่าช้า ควรปรับปรุงการเช่ือมโยงโดยการใช้
 เทคโนโลยีที่ทันสมัย และควรมีการเช่ือมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงาน
 ให้เกิดประสิทธิภาพ ตลอดจนยังไม่มี out put ที่ชัดเจน 
-  ควรมีหน่วยงานที่รับผิดชอบเร่ืองการจัดการองค์ความรู้อย่างเข้มแข็ง
 ให้สามารถจัดความรู้ได้อย่างเป็นระบบ และสื่อสารให้บุคลากรภายใน
 ทราบและนําความรู้น้ันไปเช่ือมโยงการปฏิบัติงานได้ 

3. หน่วยงานมีการสร้างความสามารถให้กับ
เจ้าหน้าที่ในการบริการข้อมูลข่าวสารและ
การสื่อสารข้อมูลต่อผู้บริหารและประชาชน 

มี ร้อยละ  93.48 
ไม่มี ร้อยละ   6.52 
ความคิดเห็น 
- มีการเพ่ิมขีดความสามารถให้เจ้าหน้าที่โดยเฉพาะเร่ือง Infographic  
 แต่ต้องเพ่ิมทักษะในการฝึกฝนและต่อยอดให้เจ้าหน้าที่นํามาใช้  
 ในการนําเสนอผลงานและสอนคนอ่ืนๆ ให้มีทักษะในการนําเสนอข้อมูล  
 ที่น่าสนใจต่อไป 
- ควรมีการกําหนดรูปแบบการสื่อสารต่อผู้บริการเพ่ือให้เป็นไปใน
 ทิศทางเดียวกัน รวมถึงรูปแบบการให้บริการข้อมูลแก่ประชาชน 
 เพ่ือให้เจ้าหน้าที่ทุกคนรับทราบและสามารถปฏิบัติงานแทนกันได้ 
- มีการฝึกอบรมแต่ไม่ต่อเน่ืองและไม่มีการติดตามผลการฝึกอบรม 
- มีแนวทาง/อบรม แต่ยังไม่ประสบความสําเร็จเท่าที่ควร 
- มี แต่ยังไม่ทั่วถึงเท่าที่ควร เจ้าหน้าที่บางท่านไม่สามารถให้คําตอบ  
 ในภาพรวมของหน่วยงานในเบ้ืองต้นได้ 
- มี แต่ควรมีการพัฒนาให้มากกว่าน้ีและครบทุกคน 
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รายการประเมิน ความเห็น 
4. หน่วยงานมีการส่งเสริมและสนับสนุน
บุคลากร เช่น การเพิ่มสมรรถนะด้านการ
บริหารจัดการ การปฏิบัติงาน ความเช่ียวชาญ 
ทักษะการทํางาน ความสามัคคี ความรับผิดชอบ
ต่อองค์กร การทํางานเป็นทีม การสร้างผู้นํา
รุ่นต่อๆ ไป 

มี ร้อยละ 93.33 
ไม่มี ร้อยละ   6.67 
ความคิดเห็น 
- มี แต่ไม่เป็นระบบ 
- มี แต่ยังไม่เกิดความย่ังยืน เมื่อกลับมาปฏิบัติงานหลังจากจบการ
 อบรมควรเป็นการ Learning by doing มากกว่าการเข้ารับการ
 อบรม Workshop เป็นครั้งคราว แต่ไม่มีการนําไปปฏิบัติได้จริง 
 ควรปรับปรุงวิธีการพัฒนาทักษะเจ้าหน้าที่ให้ทําจริง ปฏิบัติจริง  
 และผู้บริหารต้องยอมรับการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดี 
- การเพ่ิมสมรรถนะด้านการบริหารจัดการ ควรมีหน่วยงานกลางของ
 องค์กรเป็นผู้จัดทําในภาพรวมขององค์กร 
- มีการอบรมเตรียมความพร้อมผู้บริหาร แต่ควรทําอย่างต่อเน่ือง 
 ความสามัคคี การทํางานเป็นทีม ความรับผิดชอบต่อองค์กร กําหนด
 ไว้ในค่านิยมองค์กร แต่อาจยังไม่มีกิจกรรมที่สะท้อนผลด้านน้ีในช่วง 
 2 ปี ที่ผ่านมา 
- มี แต่ควรเพ่ิมสมรรถนะด้านความเช่ียวชาญทางด้านวิชาการให้
 มากกว่าน้ี 
- มี แต่ควรจัดให้มีมากกว่าน้ี ในทุกๆระดับ 
- มี แต่งานสนับสนุนในปัจจุบันประสบปัญหาบุคลากรที่ ไม่อ ยู่
 ปฏิบัติงานต่อเน่ืองและขอโอนย้ายเพ่ือกลับภูมิลําเนาหรือย้ายไป
 ส่วนราชการอ่ืน และยังไม่มีแนวทางแก้ไข จึงทําให้ไม่สามารถสร้าง
 ผู้นํารุ่นต่อไปให้เกิดความต่อเน่ืองได้ 

การดําเนินงานด้านการจัดการคุณภาพสิง่แวดล้อม (หน้า 21-25)
1. หน่วยงานมีการขับเคลื่อนการดําเนินงาน  
ให้เป็นไปตามแนวทางท่ีกําหนดไว้ต้ังแต่
หน้า 21-25 ในส่วนที่หน่วยงานเก่ียวข้อง 

ใช่ ร้อยละ  97.67 
ไม่ใช่ ร้อยละ   2.33 
ควรดําเนนิการต่อ ร้อยละ 100
ความคิดเห็น 
- ควรปรับกลยุทธ์วิธีการดําเนินงานให้สอดคล้องกับนโยบายและ
 สถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลง 
- เป็นความท้าทายที่ต้องทําต่อไปทั้งการแก้ไขปัญหามลพิษแต่ละด้าน
 และการบังคับใช้กฎหมายและต้องมีการวิเคราะห์ตัวเองในการ
 ทํางานของแต่ละสํานัก/กอง/ฝ่าย โดยใช้การหารือสรุปงานและ  
 มองข้อจํากัดและอุปสรรค ช่วยกันแก้ไขปัญหา โดยอาจเร่ิมจากคุย
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กันในส่วนงานไปถึงระดับสํานักและทั้งกรม โดยเน้นเสนอทางแก้ไข

 ลดเสนอข้อจํากัดแต่ไม่หาทางออก และใช้กระบวนการมีส่วนร่วม  
 ทุกรูปแบบมาเป็นตัวช่วย (Teamwork) เป็นทางออก 
- ดําเนินการร่วมกับส่วนราชการอ่ืนโดยเฉพาะหน่วยงานที่เป็นผู้กํากับ
 ดูแลให้มากกว่าน้ี 

แผนยุทธศาสตร์ วิสัยทัศน์ พันธกิจ ค่านิยมหลัก
1. วิสัยทัศน์ “เป็นองค์กรที่สังคมเชื่อม่ันในการ
จัดการมลพิษเพื่อปกป้องคุณภาพสิ่งแวดล้อม”

เห็นด้วย ร้อยละ  95.35 
ไม่เห็นด้วย ร้อยละ   4.65 
ความคิดเห็น 
- ดีแล้วแต่ต้องพิจารณากลวิธีในการทํางานตามคําสั่ งที่อ ยู่ ใน
 วิสัยทัศน์ให้บรรลุ เช่น ต้องทําอะไรบ้างเพ่ือให้สังคมเช่ือมั่นวิธีการ
 ทํางานปกป้องคุณภาพสิ่งแวดล้อม รูปแบบไหนบ้างที่ต้องนํามาใช้ 
 (จะใช้วิธีเดิมหรอืผสมกับวิธีหรือแนวคิดใหม่ๆ) 
- ควรจะพัฒนาหน่วยงานไปจนถึงระดับความ “เช่ือมั่น” 
- ไม่เห็นด้วย น่าจะใช้คําว่า “รักษา” จะสื่อให้ประชาชนเข้าใจได้ดีกว่า  
 คําว่า “ปกป้อง” คือ “เป็นองค์กรที่สังคมเช่ือมั่นในการจัดการ
 มลพิษเพ่ือรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม” 
- เห็นด้วย แต่ควรปรับปรุงให้ชัดเจนว่าจริงๆ องค์กรต้องการอะไร 

2. ใน 2 ปีที่ผ่านมา กรมควบคุมมลพิษบรรลุ
เป้าประสงค์ขององค์กรที่กําหนดหรือไม่ 
1) สิ่งแวดล้อมมีคุณภาพดีขึ้น หุ้นส่วนความร่วมมือ   
มีส่วนร่วมในการจัดการมลพิษ ประชาชน  
มีความพึงพอใจ 

บรรลุ ร้อยละ 64.10 

ไม่บรรลุ ร้อยละ 35.90 

2) เป็นองค์กรที่มีสมรรถนะสงูและมีการบรหิาร
จัดการองค์กรตามหลักธรรมาภิบาล 

บรรลุ ร้อยละ 82.05 
ไม่บรรลุ ร้อยละ  17.95 

ประเด็นยุทธศาสตร ์
1. ประเด็นยุทธศาสตร์สําคัญที่มีการกําหนด
ไว้ยังใช้ได้หรือไม่กับสถานการณ์ในปัจจุบัน  
1) พัฒนาเคร่ืองมือในการบริหารจัดการมลพิษ
ที่มีประสิทธิภาพ           
2) ขับเคล่ือนเครื่องมือในการบริหารจัดการ
มลพิษไปสู่การปฏิบัติอย่างมีประสิทธิผล       
3) เพ่ิมประสิทธิภาพการปฏิบัติการขององค์กร 

ใช้ได้ ร้อยละ 93.33 
ควรปรบัปรงุ ร้อยละ   6.67 
ความคิดเห็น 
- ควรปรับปรุงพัฒนาเคร่ืองมือใหม่ และเครื่องมือในการขับเคลื่อนยังไม่มี
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รายการประเมิน ความเห็น 
2. กลยุทธ์ที่ กําหนดไว้ในแต่ละประเด็น
ยุทธศาสตร์ยังใช้ได้หรือไม่กับสถานการณ์  
ในปัจจุบัน     
กลยุทธ์ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1  
1) สร้างการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการ
พัฒนาเคร่ืองมือในการบริหารจัดการมลพิษ 
2) พัฒนากระบวนการจัดทําและปรับปรุง
ทบทวนเคร่ืองมือในการบริหารจัดการมลพิษ  
ให้มีมิติสมดุลระหว่างเศรษฐกิจ สังคม และ
สิ่งแวดล้อม 
3) มีระบบการติดตามประเมินผลการนํา
เครื่องมือในการบริหารจัดการมลพิษไปปฏิบัติ
ให้เกิดผลสัมฤทธ์ิและรายงานต่อสาธารณะ 
4) ใช้กลไกระดับคณะกรรมการระดับชาติ
และคณะรัฐมนตรี เ ป็นผู้ ผลัก ดันการนํา
เครื่องมือไปใช้ในการบริหารจัดการมลพิษ 

ใช้ได้ ร้อยละ 95.24 

ควรปรบัปรงุ ร้อยละ   4.76 

ความคิดเห็น 
- ต้องเพ่ิมกลไกเครือข่ายภาคเอกชน และประชาชนให้เข้ามามีส่วนร่วม
 มากขึ้น 
 

กลยุทธ์ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 2  
1) ใช้กลไกการขับเคลื่อนความร่วมมือต้ังแต่
ระดับกระทรวง ระดับกรม ระดับหน่วยงาน 
จนถึงระดับพ้ืนที่ 
2) ใช้ระบบงบประมาณในลักษณะบูรณาการ
การเป็นตัวผลักดันการดําเนินงานจัดการ
มลพิษในระดับพ้ืนที่และแต่ละประเภทมลพิษ 
3) เป็นที่ปรึกษาหลักด้านวิชาการแก่รัฐบาล 
ส่วนราชการ เอกชน ผู้ประกอบการและ
ประชาชนในการจัดการมลพิษโดยเฉพาะพ้ืนที่
นโยบายรัฐบาล เขตควบคุมมลพิษ พ้ืนที่วิกฤต 
และพื้นที่เป้าหมายอ่ืน 
4) เกาะติดสถานการณ์มลพิษในระดับพ้ืนที่
และตอบสนองกับสถานการณ์อย่างทันการณ์ 

ใช้ได้ ร้อยละ 90.70 

ควรปรบัปรงุ ร้อยละ  9.30 

ความคิดเห็น 
- ต้องมีการทํางานเชิงรุกไปเข้าถึงผู้บริหารท่ีมีอํานาจตัดสินใจให้รับลูก
 นโยบายที่ คพ. เสนอในการจัดการมลพิษ และเดินหน้าหาหน่วยงาน
 ที่เก่ียวข้อง และภาคส่วนต่างๆ ร่วมแก้ไขปัญหาร่วมกันอย่างเกาะติด 
 โดย คพ . ก็ต้องทํานโยบายหรือแผนให้ชัดเจน มีทางเลือกให้  
 ผู้ตัดสินใจเลือก และเสนอนโยบายได้ทันการณ์ 
- ระบบงบประมาณในลักษณะบูรณาการ ยังมีปัญหาในทางปฏิบัติ
 และแนวคิดในการกําหนด/จัดทํางบประมาณ งบบูรณาการไม่ได้เป็น
 การได้งบเพ่ิมขึ้นจากเดิม (งบดําเนินการ) แต่บางครั้งเป็นการดึงงาน
 มาใส่ในงบบูรณาการทําให้กิจกรรมบางประเภทอาจคล้ายกัน แต่ถ้า
 ไม่ให้มีทั้ง 2 ส่วน ถ้าโดนตัดก็จะไม่มีงบฯ ใช้งาน 
- ควรปรับข้อ 4 ควรพิจารณาว่ากรมต้องเกาะติดสถานการณ์ในระดับ
 พ้ืนที่หรือไม่ เน่ืองจากกรมจะเสนอแนะนโยบาย/มาตรการใน
 ภาพรวมของประเทศ 
- ข้อ 4 ควรเช่ือมโยงกับหน่วยงานในพ้ืนที่ด้วย 
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รายการประเมิน ความเห็น 
กลยุทธ์ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3  
1) สร้างระบบการบริหารงานภายในกรม  
ที่ยืดหยุ่นพร้อมรองรับภารกิจใหม่และภารกิจ
เร่งด่วน 
2) สร้างศักยภาพของบุคลากรและวางรากฐาน
บุคลากรให้สามารถเป็นผู้นํารุ่นต่อไปขององค์กร 
3) ปฏิรูปกระบวนการการสื่อสารข้อมูลและ
ประชาสัมพันธ์ให้น่าสนใจและเข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย 
4) พัฒนาข้อมูลและองค์ความรู้ด้านสิ่งแวดล้อม
ของประเทศให้ทันสมัยและเป็นที่น่าเช่ือถือ 
5) พัฒนาวัฒนธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล
ให้เป็นส่วนหน่ึงในการดําเนินงานขององค์กร 

ใช้ได้ ร้อยละ 86.67 

ควรปรบัปรงุ ร้อยละ 13.33 

ความคิดเห็น 
- ต้องร่วมกันหาวิธีสร้างการทํางานเป็นทีมและความสามัคคี 
- ควรมีการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจแก่สื่อมวลชนในการรายงาน
 ข้อมูลข่าวสารเพ่ือให้มีการเผยแพร่สู่สาธารณะได้อย่างถูกต้องตาม
 ข้อเท็จจริง 
- การสร้างศักยภาพและวางรากฐานบุคลากรให้สามารถเป็นผู้นํา
 องค์กร ยังขาดความต่อเน่ืองและไม่มีการวางแผนอย่างเป็นระบบ 
- ควรปรับปรุงระบบการบริหารงานในกรมให้เกิดความรวดเร็วสะดวก  
 แก่การปฏิบัติงาน 
- ควรปรับปรุงข้อมูลแหล่งกําเนิดมลพิษ 
- องค์ความรู้ในด้านกฎหมาย วิธีปฏิบัติงานในการออกคําสั่งทาง
 ปกครองยังมีความไม่ชัดเจนอยู่อีกหลายประเด็น 
- ควรสร้างการมีส่วนร่วมในการสื่อสารที่ ส/ก/ฝ เห็นความสําคัญและ
 มีส่วนร่วมในการสื่อสารมากข้ึนทั้งกับสื่อสารมวลชนและสื่อโซเชียล 
- การพัฒนาข้อมูลและองค์ความรู้ให้ครอบคลุม 

3.  การบรรลุ ตัวชี้ วัดและค่า เป้าหมาย 
พิจารณาจากการทํางานของท่าน 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1 
1) ร้อยละของเคร่ืองมือในการบริหารจัดการ 
มลพิษแล้ ว เส ร็จตามแผนงานที่ กํ าหนด 
(ร้อยละ 85) 

บรรลุ ร้อยละ 71.43 
ไม่บรรลุ ร้อยละ 28.57 

ความคิดเห็น 
-  ไม่แน่ใจ 

2) ร้อยละของการมีเครื่องมือหรือทีมงาน
บูรณาการหลักในการจัดการปัญหามลพิษ  
ในเชิงประเด็นหรือเชิงพ้ืนที่ (ร้อยละ 85) 

บรรลุ ร้อยละ  71.05 

ไม่บรรลุ ร้อยละ 28.95 

ความคิดเห็น 
- มีการจัดทีมเพ่ือลงพ้ืนที่ร่วมกันแต่ยังไม่มีการประเมินความสําเร็จ  
 ในการดําเนินการ 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 2 
1) ร้อยละของหุ้นส่วนความร่วมมือที่สามารถ
ดําเนินการจัดการมลพิษในพ้ืนที่รับผิดชอบได้
อย่างถูกต้องตามหลักวิชาการ (ร้อยละ 65) 
 

บรรลุ ร้อยละ  60.00 
ไม่บรรลุ ร้อยละ 40.00 
ความคิดเห็น 
- หุ้นส่วนความร่วมมือยังไม่สามารถนําความรู้ไปจัดการมลพิษได้อย่าง
 ถูกต้อง มีสาเหตุมาจากปัจจัยต่างๆ เช่น ไม่มีบุคลากร งบประมาณ 
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รายการประเมิน ความเห็น 
- ยังมีความขัดแย้งระหว่างหน่วยงานในพ้ืนที่กับ คพ. ในประเด็น
 ความร่วมมือและความเห็นทางวิชาการ 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3 
1) ร้อยละความพึงพอใจของผู้บริหารต่อ  
การเข้าถึงข้อมูลข่าวสารของกรม (ร้อยละ 60)

บรรล ุ  ร้อยละ  81.25 

ไม่บรรล ุ ร้อยละ  18.75 

2) ระดับของการผ่ าน เกณฑ์การพัฒนา
คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (ร้อยละ 20) 
 

บรรลุ ร้อยละ  87.50 
ไม่บรรลุ ร้อยละ  12.50 
ความคิดเหน็
- ควรปรับเกณฑ์การประเมิน เน่ืองจาก เกณฑ์กําหนดให้ตรวจ
 ประเมินต่อเน่ืองทุก 3 ปี รอบ 2 (2559 - 2561) โดยเกณฑ์ผ่านใน 
 ปี 2561 คือ ร้อยละ 80 

 

 

 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
1. ต้องปรับเปลี่ยนวิธีในการสื่อสารเน้ือหาและเล่มแผนปฏิบัติราชการฯ ที่หน่วยงานหลักจัดทําขึ้นให้ทั่วถึงทุกระดับ 
 เข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย และอาจต้องมีการสื่อสารอย่างต่อเน่ืองเพ่ือกระตุ้นความสนใจเป็นระยะๆ เพ่ือให้นําเน้ือหาของ
 แผนไปใช้ในการทํางาน เน่ืองจากทราบว่ามีกลุ่มเป้าหมายบางส่วนยังไม่ทราบเน้ือหาและได้รับเล่มแผนปฏิบัติราชการ 
2. เสนอว่าการประเมินผลอาจทําให้สอดคล้องกับตัวช้ีวัดตามคํารับรอง ซึ่งเป็นงานที่สอดคล้องกับแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี 
 และประจําปี เน่ืองจากรายการไม่สามารถประเมินได้ หรืออาจปรับปรุงให้เห็นแนวทาง/วิธีการประเมินที่ชัดเจนว่าใครจะ
 เป็นผู้ประเมินและประเมินอย่างไร 
3.  ช่ือกรมกับบทบาทหน้าที่ คพ. ยังก้าวไปสู่ความคาดหวังของประชาชนไม่ได้ สะท้อนให้เห็นความไม่สําเร็จของการ
 ดําเนินงาน 
4.  คพ. ควรมีอํานาจหรือสร้างบทบาทเหมือนสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติที่เป็นหน่วยงาน
 ช้ีแนวทางและมีอํานาจเพียงพอที่จะสามารถทําให้งานบรรลุเป้าหมายได้ 
5. คพ. ถึงเวลาต้องปรับตัวและบทบาทใหม่ให้มีอิสระในการทํางานเหมือน EPA 


